

## 柏默辞职追踪 榜鹅东补选？总理：将慎重考虑

13 December 2012

榜鹅东是否会有补选？李显龙总理昨晚表示，将“慎重考虑”这个问题。

总理昨晚针对柏默因婚外情引咎辞职事件，通过电邮向媒体发表声明。他说：“宪法没有规定我必须在特定时段里宣布举行补选。”

“我将慎重考虑是否在榜鹅东单选区宣布补选，以及如果在决定补选的情况下，在什么时候补选。”

总理也承诺，将以榜鹅东选民的福祉以及国家利益为考量做决定。

总理也指出，我国目前正专注于几个重要的国家课题，例如“我们的新加坡对话会”、人课题白皮书的最后修订阶段，以及2013年财政预算案的准备。

总理今早在面簿上说，他昨晚在接见选民之后，也和基层领袖讨论了柏默辞职一事。榜鹅东若补选 3 因素 决胜负

榜鹅东如果有补选，受访的学者认为，候选人人选、各政党的竞选策略以及时机，将是决定谁会胜出的3大关键因素。

### ◆候选人人选：

国大政治系副教授黄奕鹏博士今早指出，不论是行动党或反对党，候选人人选都至关重要。

“柏默之前做好他的工作，选民要的还是一名素质高的议员人选，单选区议员更是如此。”

官委议员兼新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文也认为，获选人人选重要，工人党李丽莲是至今明显的获选人之一，行动党则不肯定谁会是人选。◆竞选策略：

虽然有至少3个反对党表示有意参加榜鹅东补选，但黄奕鹏认为很可能出现的局面，将是行动党对垒工人党。

“除非国民团结团临时推出余雪玲，她在去年参加马林百列集选区的竞选和有不错的表现，许多人也都对她有印象。”

陈庆文认为，行动党是否会采取过于防卫的策略，工人党是否会以柏默事件提醒选民为什么会有补选，这都是值得关注的。

而在补选课题方面，黄奕鹏指出，榜鹅东是以年轻家庭为主，要强调的也是这些新选民的问题。

◆时机：

对于什么时候举行补选这个问题，黃奕鹏指出说，行动党已表示，眼前要处理的包括全国对话会、人口课题白皮书以及明年的财政预算案。

“总理应该会在这些事情处理后，才决定什么时候举行补选。”

陈庆文也认为，虽然举行补选的时机相比其他两个因素次要，但 如果是越久后举行，那么柏默事件对补选的影响也就较低。

“但是，选民不会单以柏默事件为投票的决定因素，大家还是会 考虑周到才投下他们神圣的一票。” 工人党率先插旗 若有补选料再派李丽连

工人党率先插旗，若有补选将再战榜鹅东单选区，料将派出的是 同一人选李丽连。

去年大选，榜鹅东是唯一出现三角战的选区，柏默以 54.53% 的 选票获选，工人党的李丽连则获得 41.02%，民联的林睦荃则只获得 4.45%。

在昨天下午就发出的文告中，工人党指出说，去年大选工人党在 榜鹅东竞选，工人党准备在补选中，再给榜鹅东选民一个选择。

一般预料，由于李丽连获得相当高的选票，工人党应该还会派出 她竞选。

工人党秘书长刘程强昨晚在勿洛蓄水池路会见居民前接受访问时 表示，柏默辞职之事不能与工人党后港区原议员饶欣龙桃色风波做比较。

今年初，饶欣龙被开除党籍导致后港议席悬空。后港随后进行补 选，工人党候选人方荣发获胜。

刘程强坦言，柏默是个很有效率的议长，处理国会事务方面非常 称职，他本人 “相当喜欢这名议长” 。他说：“没有任何遴选制度是 完美、毫无缺陷的，这是不幸的事件。”

本报今早尝试联络工人党，不过联系不上。 另两政党 也有意参加补选

除了工人党，还有至少两个政党表明愿意参加榜鹅东补选。

如此，要是有补选，榜鹅东将可能出现多角战。但工人党秘书长 刘程强不愿对这个猜测置评。

去年大选榜鹅东出现三角战，民主联盟的林睦荃是其中的候选人 。他昨晚说：“我们不排除参选的可能，我们一直都在榜鹅东活动， 不论过去选举结果如何，我们都还没有放弃 。”

革新党昨天傍晚也发表声明，表示有意角逐榜鹅东。

人民党：工人党应有优先权

人民党认为，榜鹅东如果补选，工人党应有优先权。

该党主席罗文丽昨天说，由于工人党在去年的大选已在榜鹅东竞选，因此应该有参加补选的优先权。

如此，人民党是至今唯一表明不角逐榜鹅东的政党。 民主党：总理必须作决定 否则影响政治权威

民主党表示，总理李显龙必须决定在榜鹅东举行补选，否则将影响到总理和他的政党的政治道德权威。

民主党今天中午发表文告指出，政府除了政权，也需要有道德权威才能让大家信服；更重要的是，榜鹅东选民也应该有另一次机会选出他们的代议士。

国民团结党秘书长潘群勤表示，党中央委昨晚就此事召开会议，不过，至今天下午本报截稿时，还没有发表看法。 柏默 VS 饶欣龙 桃色丑闻对比

柏默今年2月以议长身份，宣布后港单选区议席在议员饶欣龙卷入桃色丑闻后悬空，岂料他也步饶欣龙后尘，因婚外情落马。

两名议员今年先后卷入桃色丑闻而下台，两起事件看来相同，以人以党看来，却有以下6大差异： ●公开承认 VS 逃避不回应

柏默出席人民行动党昨天紧急召开的记者会，公开承认和人协女职员有婚外情，犯下严重错误。

被传和已婚女党员搞婚外情，饶欣龙却选择不回应，甚至低调离开新加坡，让工人党收拾残局。 ●辞职 VS 开除党籍

柏默昨天也宣布退出人民行动党，并辞去国会议员及议长职务。 行动党秘书长李显龙总理“以沉重心情”接受辞呈。

饶欣龙涉桃色绯闻拒回应，遭工人党开除党籍。由于他不对被开除一事提上诉，按照宪法等于放弃议员资格。 ●及时向选民道歉道别 VS 不告而别

柏默在记者会上向榜鹅东居民和支持者道歉，昨晚也携妻向榜鹅东基层领袖道歉和道别。

饶欣龙在婚外情传言曝光后，不告而别，为避风头还下落不明，直到后港补选前，他才意外电邮媒体，表示对后港居民感到抱歉，却没解释不告而别的原因，也没证实或否认婚外情传闻。 ●向行动党自招 VS 近一个月不向党表态

副总理张志贤透露，柏默是在上周六晚上与他会面，首次向他说明情况及辞职意愿。

而根据工人党秘书长兼阿裕尼集选区议员刘程强，饶欣龙前后一个月始终不表态，也拒向中委解释，工人党“别无选择”开除他。 ●仍获党肯定 VS 撇清关系

尽管承认婚外情辞职，柏默在工作表现上仍获“美言”，李显龙总理肯定他当议员和议长的表现，称他“且赢得部长们和后座议员的尊敬”。

而工人党一宣布开除饶欣龙后，就和他撇清关系，即使饶欣龙过后向居民书面道歉，工人党也不对此表态。 ●不允许婚外情 VS 对婚外情没有表态

李显龙总理表示，“所有人民行动党国会议员和基层组织顾问必须坚持最高标准的个人操守”，通过接受柏默的辞呈明确表明人民行动党不容许婚外情立场。

反之，工人党在饶欣龙婚外情事件上，未明确表明工人党对党员搞婚外情的立场。公众认为应尽快补选

受访公众认为，榜鹅应尽快补选。

陈女士（51岁，销售人员）说：“当然是越早补选越好。后港在今年5月因饶欣龙被开除而举行补选，为公平起见，榜鹅东也应该尽快补选。”

陈女士也认为柏默是个人才，发生桃色事件而辞职非常可惜。

廖女士（68岁，家庭主妇）说：“虽然婚外情是私事，但作为议员和议长，应该以身作则，注意自己的行为操守，所以柏默的辞职虽令人惋惜，却也无可避免。”

她也说：“榜鹅东当然是要越早补选越好，就像后港一样，这是为了对选民公平而必须进行的。”

她也赞许行动党的处理方式当机立断。

黄女士（52岁，职业妇女）说：“没想到行动党也会出现桃色事件。虽然我感到很震惊，但现在最重要的是继续为榜鹅东居民服务，所以应该早日补选，不举行补选说不过去。”

学者怎么看？

学者怎么看...？

柏默和饶欣龙怎么应对事件：

●国民团结党前秘书长吴明盛：“一个人处理问题的方式，可以反映出他的为人。我认为饶欣龙处事方式不是很负责任。柏默作出道歉和承认错误。他应该这样。”

行动党和工人党的应对方式：

●新加坡国立大学政治系副教授黃奕鹏博士：“这凸显行动党纪律很明确、透明。如果议员有婚外情，就要退下来。相比之下，刘程强和林瑞莲应对饶欣龙事件就显得犹豫不决。”

●官委议员、新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文：行动党对两起事件立场一致，“行动党采取的方式显示，尽管它慎重的批评，却对自己的议员没有放松。”

婚外情事件对两党的影响：

●非选区议员詹德拉·莫翰：“柏默担任重要职务，这对行动党将是重大打击……（人民）对行动党的期待很高，即使任何行为小失误都会成重要课题。”

●政治分析家 Wong Wee Nam 博士：“大家将会接受它。我不认为这丑闻会比影响日常生活的课题如巴士车资，更加会影响他们。”

黃奕鹏博士：不举行补选 可能性很低

虽然宪法未规定总理得在特定时段宣布举行补选，但黃奕鹏认为，榜鹅东不举行补选的可能性很低。

“这是因为我们有了后港补选的先例，而且后港和榜鹅东的情形非常相似。”

黃奕鹏指出，同样的地方包括两个议员都因涉及婚外情而辞职，以及都是单选区。

至于不同之处，后港是因为原议员饶欣龙被所属的工人党开除而议席悬空，而柏默则是向行动党辞职。

总理承诺，将以榜鹅东选民的福祉为考量做决定。

柏默去年在榜鹅东的大选三角战中，已 54.3% 的得票率胜出。（档案 照片）

柏默昨天在人民行动党党总部宣布辞职和退出党籍。